

Wien 1943 apr.16

Méltóságos Uram !

Miután bécsi tartózkodásom már végére jár ezuton szerdnek beszámolni eddigi munkámról.

Amint Professzor urral legutolsó beszélgetésünk alkalmával is közöltem, április hó végéig Bécsben maradok. Bár a bécsi egyetem önmagában nem sokat ér, az eddigi eredményeim mégis hasznosaknak mondhatók. Németországi tanulmányutam kimondottam tudományos természetű céljai a következők: elolvasni a szakirodalomnak azokat a standard műveit, amelyeket tudományos fejlődésem szempontjából elengedhetetlennek tartok, gondolok elsősorban Huber és Laband munkaira, másodsorban pedig a közzolgálati jog terén való specialis kutatás. Az olvasnivaló jórészt már elvégeztem itt, amihez itt mindenestre több nyugalom volt, mint a mozgalmas berlini március végi és április eleji hetekben lett volna. A közzolgálati jog terén a magyar javaslat indokolásához elengedhetetlen volt a pár hetes bécsi tartózkodás. A javaslat legkényesebb része ugyanis a közhivatalnok felelősségéről szóló fejezetek, a minden kritikát kiálló indokoláshoz szükséges volt az osztrák gyakorlat ismerete, mert tudvalévöleg itt az Optk. van érvényben /látszólag marad is, sőt a perrendet állítólag a Reich is átveszi/ aminek nagy hatása volt a mi kártérítési jogfejlődésünkre is. Munkámban nagy segítségemre volt Mannlicher elnök ur, Dr. Pfeiffer a Verwaltungsakademie Studienleitere és egyben a közigazgatási jog professzora, valamint a Landesgericht und Oberlandesgericht szakbírái, akiknek segítségével az szolgálado ellen indított perek aktaiba is betekintést nyerhettem. Figyelemmel voltam a birodalmi közzolgálati jogi fejlődés hatásaira is.

A közszolgálati jog terén a közigazgatási biroságok mellett szervezett fegyelmi biroságok gyakorlatába is bepillantást nyertem, amit a javaslat indokolásához szintén fel tudok használni.

Bécsi tartózkodásomat technikailag nagyon megkönnyítette az, hogy a kultuszminiszterium az ösztöndíj összegét kérelmemre ide utalja át, így nagyobb mozgási lehetőségem van, ha Berlin után például még Münchenbe, vagy Köttigenhez Breslauba akarnék utazni. Köttigennek egyébként irtam, hogy hogyan és miképpen tudnék vele találkozni, de még eddig nem kaptam választ. Állítólag már nem katona.

Tanulmányutam második célja, hogy minél több embert ismerjek meg. * Itt Bécsben a fentebb említetteken kívül látogatást tettem még a jogi kar dekanjánál, valamint Verdross professornál, aki volt olyan kedves és a magántanári és asszisztensi dolgozószoba és könyvtár használatát részemre is kieszközölte.

Egyébként elég kellemesen érzem magamat idekint, eddig még a gyomorom sem ~~esik~~ kellemetlenkedett. Mint Professzor urnak említettem, krónikus gyomorhurutom és süllyedésem van, kicsit félek is a berlini kószttól, de azért majd csak megleszek ott is valahogyan. Április végén utazom Berlinbe, most már kialakult programmal és gyakorlottabb nyelvtudással. Németországit tartózkodásomat valószínűleg július végéig meg fogom hosszabbítani.

Kedves Profesezor Urnak és a Méltóságos Asszonynak ezuton kivanok nagyon kellemes husvéti ünnepeket

hálás tisztelettel

